

## 重点

# 资质已取消，招生依然火

济南8家幼儿园被取缔两年多仍在办学，专家称硬性取消非长久之计

文/片 本报记者 王若松 见习记者 刘帅



近日，有市民反映，济南历城区全福办事处金色阳光幼儿园被撤销后仍在继续办学。5月17日至30日期间，记者先后走访了包括“金色阳光”在内的16家被教育部门取消办学资格的幼儿园，发现有8家仍在办学。

一边是令家长心急如焚的入园难困境，一边是愈发严格的幼儿园注册审批政策。对此，有专家认为，硬性的取消办学资格或者强行令其关闭也不是办法，政府主管部门应加强监管与引导，最好出台相关政策，加大补贴或者对幼儿园老师进行培训教育。

▶被取消资格的金色阳光幼儿园有四层校舍，园内孩子依旧很多。



## 市民质疑>> 明明无资质，咋还照常招生

“全福立交桥附近的金色阳光幼儿园都被取消办学资格两年了，但一直在办，怎么回事儿呀？”近日，有读者来电反映，该幼儿园已被取消办学资格，并在网上进行了公示。

在历城区教育信息网上，记者找到了由历城区教育局办公室在2010年3月下发的《关于取消华山镇坝子金童年幼儿园等23所幼儿园办园资格的通知》。通知指出，2010年1月，区教育局按照

有关规定对全区幼儿园进行年度检验，提出了年检的办法和要求，各幼儿园积极提交年检申请，上报年检材料，但仍有部分幼儿园未提出年检申请，拒不年检、不能提供完备的年检材料，

年检不合格且限期整改后仍然达不到要求。根据相关规定，取消了包括金色阳光等在内的23所幼儿园的办园资格，收回其办园许可证等有关证件，并向社会公告。

## 记者调查>> 有家长不知幼儿园已无办学资格

5月17日至30日期间，记者先后走访了金色阳光、武家、龙湾等23家被取消办学资格的幼儿园中的16家发现，金色阳光、金太阳、武家、西岭角等8家幼儿园仍在办学。

“我们幼儿园办学时间很长了，光搬到这里就有5年了，您放心

让孩子来就行。”5月18日下午，位于还乡店路附近的金太阳幼儿园老师介绍道。记者注意到，该园上下一共两层，前院和后院的活动场所有限，室内卫生间有异味，一家网吧和幼儿园仅一墙之隔。在幼儿园门口，记者随机采

访了几位来接孩子的家长，对幼儿园已被取消资格一事，家长们均表示不清楚。

5月29日上午，在金色阳光幼

儿园，一位姓罗的老师接待了以家

长身份咨询情况的记者。她说，该

幼儿园原是厂办幼儿园，每个教室都满满的。

## 主管部门>> 注册审批政策越来越严格

被取消资格的幼儿园为啥还在办学？一下取消23家幼儿园，孩子的入园问题如何解决？5月31日，记者前往历城区教育局采访。

体卫艺与学前教育科一位赵姓工作人员表示，2010年大规模年检后，取消了包括金色阳光在内的23家幼儿园的办学资格，其中有部分是生源不足自行关闭的，但大多是年检不合格的。她告诉记者，“金色阳光幼儿园至今还在办，我们也

知道。取消其办学资格后，我们曾多次前去下发通知文件，但强制执行不是教育局一个部门就能做到的，教育局也没有强行关闭校门的权力，需要多个部门联合执法才行。”

她说，金色阳光幼儿园之所以未通过年检，是因为当时校舍的租赁合同已经到期，经营幼儿园的承包方又无法提供新的租赁合同，按规定无法在教育局注册，“其实之

前金色阳光是具备办学资格的，条

件设施也都不错。”

除金色阳光外，针对金太阳、西岭角等农村幼儿园仍继续招生办学的情况，她解释说，“考虑到南部山区的农村孩子到邻村或者镇上去上学，翻山越岭很不方便，因此采取了人性化的方法，允许有些幼儿园以教学点的方式继续存在，西营镇的藕池、西岭角幼儿园就是这种情况。”

## 专家建议>> 加大对设施和师资的投入

济南社会主义学院教育长、副教授张月琴说，被取消资格仍在办园，主要是目前存在“入园难”问题，政府所建的公办幼儿园不能满足一些经济能力有限的家长的入园需求。

“济南是省会城市，外来务工人员比较多，他们的孩子较难安

置，这些民办的幼儿园虽然条件差点儿，但是费用便宜，一个月三四百元，对于家长来说负担相对较轻。幼儿园有市场需求，其存在也就不足为奇了。”张月琴说。

对于这些不合格的幼儿园，张

月琴认为，一味打压并非长久之计，“对于一些民办幼儿园，包括之

前被取消资格的幼儿园，硬性的取

消办学资格或者强行令其关闭也不是办法，政府主管部门应加强监管与引导，最好出台相关政策，加大补贴或者对幼儿园老师进行培训教育。”

张月琴还表示，政府应该履

行自己公共服务的职责，“关键

## ○相关新闻

### 有的幼儿园 挨着农贸市场

记者在采访中了解到，舒曼幼儿园虽在2010年也被取消了办学资格，但在2011年历城区教育局公布的《历城区合格幼儿园名单公示》中，舒曼名列其中，被恢复了办学资格，成为合格幼儿园。

5月18日下午，记者来到舒曼幼儿园。一名家长表示，在附近的幼儿园中，舒曼幼儿园是比较正规的，办学条件相对较好，室外活动场所也大。

但是，记者观察到，紧靠舒曼幼儿园东侧的路上是一个小农贸市场，一家挨一家摆满了蔬菜、水果等摊点，道路被摊点、货车、沙石所挤占，使得原本宽约5米的道路仅剩下2米多宽，行人和电动三轮车拥挤地穿行其中。而按照《山东省幼儿园基本办园条件标准(试行)》的相关规定，幼儿园不应与集贸市场等危及儿童安全的场所毗邻。

在2011年《历城区合格幼儿园名单公示》中，大拇指幼儿园也名列其中。虽为合格幼儿园，但“大拇指”整个坐落在一个二层的居民楼内，园内40平米左右的房间里挤了14张床，有些床紧紧挤在一起，由于空间有限，床间过道并未达到规定的至少60厘米的要求，室外活动场地也仅为一个约50平米的院落。

本报记者 王若松  
见习记者 刘帅



被取消资格的金太阳幼儿园仍在招生。

## ○相关链接

### 浙江绍兴县 在园幼儿明年 最高补两千

浙江省绍兴县计划自2013年起每年投入5000万元，给予在园幼儿最高2000元补助。如此一来，公办幼儿园将实现免费入学，民办幼儿园也能从中分一杯羹。

绍兴县2011年发布《免费学前教育三年计划》扶持学前教育。按计划自2011年起，该县首先对低保、低收入、孤儿、残疾等家庭经济困难的本县户籍和外来务工人员的3-5周岁在园幼儿进行补助，入园保教费按生均每年最高2000元的标准补助，2012年将范围扩大至平水、富盛等四镇的所有在园幼儿。2013年起补助范围覆盖全县，补助金额均为每人每年最高2000元。

据了解，2011年绍兴公办幼儿园年收费均为2000元以下，且将维持不变，民办幼儿园有部分超出2000元。按照计划，公办幼儿园实现了全免费入学，民办幼儿园幼儿家庭负担大大减轻。

据新华社